

2025

新年贺词要点解读

格木教育研究院

稳中求进
以进促稳

守正创新
先立后破

系统集成
协同配合



关键词一 · 高质量发展

【要点解读】**高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。**必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，始终以创新、协调、绿色、开放、共享的内在统一来把握发展、衡量发展、推动发展；必须更好统筹质的有效提升和量的合理增长，始终坚持质量第一、效益优先，大力增强质量意识，视质量为生命，以高质量为追求。

【相关文段】国内生产总值预计超过**130万亿元**。粮食产量突破**1.4万亿斤**。区域发展协同联动、积厚成势，**新型城镇化和乡村振兴**相互融合、同频共振。绿色低碳发展纵深推进。

关键词二 · 新质生产力

【要点解读】新质生产力是**创新起主导作用**，摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径，具有高科技、高效能、高质量特征，符合新发展理念的先进生产力质态。它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生，以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为**基本内涵**，以全要素生产率大幅提升为**核心标志**，**特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力**。

新质生产力的显著特点是创新，既包括技术和业态模式层面的创新，也包括管理和制度层面的创新。必须继续做好创新这篇大文章，推动新质生产力加快发展。

【相关文段】新产业新业态新模式竞相涌现，新能源汽车年产量首次突破1000万辆，集成电路、人工智能、量子通信等领域取得新成果。

关键词三 · 科技成就

【要点解读】

嫦娥六号：2024年5月3日，搭载嫦娥六号探测器的长征五号遥八运载火箭，在中国文昌航天发射场点火发射，进入地月转移轨道；6月25日，嫦娥六号返回器准确着陆于内蒙古四子王旗预定区域；**嫦娥六号任务采集月球背面样品**为1935.3克。

梦想号：“梦想”号是中国自主设计建造的首艘超深水大洋科考钻探船。

深中通道：位于珠江三角洲伶仃洋海域，是世界级“桥、岛、隧、水下互通”跨海集群工程，是广东自由贸易试验区、粤港澳大湾区之间的交通纽带。

秦岭站：中国南极秦岭站是**中国第五个南极科考站**，**第3个常年考察站**，新时代第一个常年考察站，首个面向**太平洋扇区**的考察站，设计理念源自中国航海家**郑和下西洋**用来导航的南十字星。

【相关文段】嫦娥六号首次月背采样，梦想号探秘大洋，深中通道踏浪海天，南极秦岭站崛起冰原，展现了中国人逐梦星辰大海的豪情壮志。

关键词四 · 六尺巷

【要点解读】

10月17日下午，习近平总书记考察了桐城市六尺巷，了解当地传承弘扬中华优秀传统文化、加强精神文明建设等情况。

“一纸书来只为墙，让他三尺又何妨。长城万里今犹在，不见当年秦始皇。”一首源自六尺巷的“让墙诗”，传颂数百年。据史料记载，清朝康熙年间，文华殿大学士兼礼部尚书张英在桐城的家人与邻居吴家发生宅基地纠纷，两家互不相让。张家人写信向张英求助，张英回诗一首，寥寥数语，寓意绵长。“六尺巷”中蕴含的“**谦和礼让**”“**和为贵**”理念代代相传，滋润着中华儿女的心灵。

【相关文段】六尺巷礼让家风代代相传。

关键词五 · 国家荣誉

【要点解读】

2024年9月13日，国家主席习近平签署主席令，根据十四届全国人大常委会第十一次会议13日上午表决通过的全国人大常委会关于在中华人民共和国成立七十五周年之际授予国家勋章和国家荣誉称号的决定，授予15人国家勋章、国家荣誉称号。

根据主席令，授予王永志、王振义、李振声、黄宗德“共和国勋章”。

授予迪尔玛·罗塞芙（女，巴西）“友谊勋章”。等。

【相关文段】我为国家勋章和国家荣誉称号获得者颁奖，光荣属于他们，也属于每一个
挺膺担当的奋斗者。

关键词六 · 全球治理

【要点解读】

中非合作论坛北京峰会：2024年9月4日至6日在北京举行，主题为“**携手推进现代化，共筑高水平中非命运共同体**”。

上海合作组织：2024年7月4日，上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议上，成员国领导人签署接收白俄罗斯为成员国的决议。

亚太经合组织：亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议（简称：2024年APEC会议），是亚太经合组织各国领导人在秘鲁利马举行的最重要活动，会议以“**赋能、包容、增长**”为主题，于2024年11月16日举行。

二十国集团领导人第十九次峰会：2024年11月18日至11月19日在巴西里约热内卢举行，主题为“**构建公正的世界和可持续发展的星球**”。

关键词七·何尊

【要点解读】何尊，中国首批禁止出国（境）展览文物、国家一级文物，是中国西周早期一个名叫何的西周宗室贵族所作的祭器。1963年出土于陕西省宝鸡市宝鸡县（今陈仓区）贾村镇，收藏于中国宝鸡青铜器博物院。

尊内底铸有铭文12行、122字铭文，其中“宅兹中国”为“中国”一词最早的文字记载，其中提到周武王在世时决定建都于洛邑，即“宅兹中国”，与《尚书》中的《洛诰》《召诰》等文献记载可相互证，起到了证实补史的作用，为西周历史的研究和青铜器的断代提供了重要的实物资料。**尤其值得注意的是铭文中“宅兹中国”，是目前所知“中国”一词的最早出现。**

【相关文段】从五千多年中华文明的传承中一路走来，“中国”二字镌刻在“何尊”底部，更铭刻在每个华夏儿女心中。

关键词八&九 · 二十届三中全会&“十四五”规划

【要点解读】

2024年7月18日，中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议通过《中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议公报》，全会审议通过《**中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定**》。

《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》（简称“十四五”规划），“十四五”时期经济社会发展主要目标：经济发展取得新成效；改革开放迈出新步伐；社会文明程度得到新提高；生态文明建设实现新进步；民生福祉达到新水平；国家治理效能得到新提升。**2025年是全面实现“十四五”规划的收官之年。**

【相关文段】党的二十届三中全会胜利召开，吹响进一步全面深化改革的号角。我们乘着改革开放的时代大潮阔步前行，中国式现代化必将在改革开放中开辟更加广阔的前景。2025年，我们将全面完成“十四五”规划。

关键词十 · 民生建设

【要点解读】

基本养老金：城乡居民**基础养老金月最低标准提高20元**，继续提高退休人员基本养老金，完善养老保险全国统筹。在全国实施个人养老金制度，积极发展第三支柱养老保险。

房贷利率：10月25日起，将对存量个人房贷利率进行批量调整。多家银行明确，存量房贷利率调整将由银行统一进行批量调整，不需要客户提出申请。

异地就医直接结算：12月1日全国医保正式上线**慢性阻塞性肺疾病、类风湿关节炎、冠心病、病毒性肝炎、强直性脊柱炎**等5种门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算服务。

消费品以旧换新：3月，商务部等14部门联合印发《推动消费品以旧换新行动方案》。

【相关文段】一年来，基础养老金提高了，房贷利率下调了，直接结算范围扩大方便了异地就医，消费品以旧换新提高了生活品质……大家的获得感又充实了许多。